
31УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА № 7�8, 2013

По ста нов ка проб ле ми. Ме та і зав дан ня нав чаль -
них пред метів "Ук раїнська мо ва" і "Літе ра тур не чи тан -
ня", відповідно до Дер жав но го стан дар ту по чат ко вої

освіти, по ля гає не ли ше в опа ну ванні вмінь чи та ти і пи -
са ти, а й у мов леннєво му роз вит ку мо лод ших шко лярів
— умінь вис лов лю ва ти ся в усіх до ступ них для них фор -

У статті розглянуто особливості роботи над епітетами як виразниками образності на уроках читання в 2—4 класах. Автор
демонструє ефективні прийоми аналізу мовних засобів, з допомогою яких створюються художні образи. Це: 1) прийом
вибіркового читання; 2) спостереження над художнім текстом; 3) словникова робота; 4) різні форми ілюстрування тексту.

Ключові слова: образність мовлення, образні засоби, художній образ, поетичний образ, читання, сприйняття, переносне
значення, епітет.

УДК 373. 3.016:003 — 028.31 

Робота над епітетами як виразниками 
образності мовлення на уроках читання в 2—4 класах

Тетяна Петровська, 
здобувач лабораторії літературної освіти 

Інституту педагогіки НАПН України



мах, ти пах і сти лях мов лен ня. Відтак роз ви ток мов лен -
ня на бу ває ста ту су провідно го прин ци пу у нав чанні чи -
тан ня і рідної мо ви в по чат ковій школі [1]. 

Роз ви ток мов лен ня на уро ках чи тан ня тісно
пов'яза ний із про це са ми сприй ман ня, ро зуміння,
аналізу, інтер п ре тації ху дожніх творів та про ду ку ван ня
на їх ос нові влас них ус них і пи сем них текстів. Во -
лодіння оз на че ни ми фор ма ми мов леннєвої діяль ності
є своєрідним по каз ни ком куль ту ри мов лен ня учнів, для
якої ха рак терні нор ма тивність, логічність, змістовність,
доцільність, об разність. Об раз не мов лен ня є по каз ни -
ком ви раз но го, емоційно ба га то го мов лен ня і ви с ту пає
для учнів по чат ко вих класів як мов лен ня, в яко му пе -
ред ба чається вжи ван ня слів і сло во с по лу чень у ме та -
фо рич но му зна ченні.

Аналіз ос танніх досліджень. Проб ле ма роз вит ку
об раз но го мов лен ня досліджу ва ла ся з по зицій: зба га -
чен ня слов ни ко во го за па су учнів на різних ета пах мов -
леннєво го роз вит ку дітей (Н. Га в риш, Н. Го луб, Л. Ку -
либ чук, Т. Кор шун, К. По но ма рь о ва, Н. Сіран чук,
В. Ти хо ша та ін.); куль ту ри мов лен ня (Н. Ба бич, Б. Го -
ловін, О. Го рошкіна, В. Ко с то ма ров, Л. Мацько та ін.);
роз роб ки мов но го ком по нен та за галь но освітньої
підго тов ки учнів (О. Біляєв, М. Ва шу лен ко, С. Ка ра ман,
Л. Мацько, Н. Пашківська, М. Пен ти люк, К. Пли с ко,
О. Хо рош ковська та ін.); ко муніка тив но го ас пек ту
навчан ня мо ви (А. Бо гуш, Л. Вар зацька, Н. Га в риш,
В. Капінос, Т. Ко тик, С. Ка ра ман, Т. Ла ди женська,
В. Мель ни чай ко, М. Пен ти люк, М. Стель ма хо вич та ін.).

Фор му лю ван ня цілей статті (по ста нов ка зав дан -
ня). Ме тою про по но ва ної статті є роз крит тя особ ли во с -
тей ро бо ти вчи те ля над епіте та ми як ви раз ни ка ми об -
раз ності мов лен ня на уро ках чи тан ня в 2—4 кла сах. 

Ос нов на ча с ти на. Най важ ливіши ми дже ре ла ми
роз вит ку об раз ності ди тя чо го мов лен ня є тво ри ху дож -
ньої літе ра ту ри та ус ної на род ної твор чості. Че рез по -
етичні об ра зи ху дож ня літе ра ту ра відкри ває і по яс нює
ди тині жит тя при ро ди і суспільства, склад ний світ
людських сто сунків, сприяє її мов леннєво му роз вит ку,
да ю чи зра зок пра виль ної літе ра тур ної мо ви. Ос но вою
ро бо ти під час чи тан ня та аналізу ху дож ньо го тво ру є
ося гнен ня по етич но го сло ва і об ра зу. Са ме че рез сло во,
яс кра ве, емоційне, мак си маль но на си че не, пе ре дає по -
ет свої життєві вра жен ня. Тут особ ли во важ ли вий для
аналізу відбір найбільш яс кра вих, ціка вих по етич них об -
разів. Нав чи ти шко ля ра ба чи ти їх, виділя ти в по етич но му
творі, за мис лю ва ти ся над їх ви разністю і ба га -
то?значністю — це і є куль ту ра сприй нят тя по етич но го
сло ва. Са ме на куль турі сприй нят тя по етич ності, об раз -
ності ху дож ньо го сло ва слід роз ви ва ти куль ту ру мов лен -
ня шко лярів і об разність їхньо го мов лен ня зо к ре ма. 

Ме тою аналізу ху дож ньо го тво ру на уро ках чи тан ня
є ося гнен ня дітьми ідеї кон крет но го тек с ту, з од но го
бо ку, і фор му ван ня у них знань і вмінь, не обхідних для
ро зуміння будь?яко го ху дож ньо го об ра зу, — з іншо го.
Відтак "об'єктом ува ги чи та ча стає сло во, що ос мис -
люється ним як засіб ство рен ня сло вес но?ху дож ньо го
об ра зу, за до по мо гою яко го ав тор ви ра жає свої по чут -
тя, ідеї, став лен ня до світу" [2]. Та ким чи ном, проб ле -
ма роз крит тя ху дож ньо го об ра зу (йо го змісто во го на -
по внен ня, на строю, внутрішньо го рит му, кон тек с ту) є
го ло вним на уроці чи тан ня в після бу к вар ний період.
Че рез ху дожній об раз пись мен ник вис лов лює свою
ідею, точ ку зо ру, по зицію, ви яв ляє свій по гляд на світ.
Че рез сприй нят тя цьо го об ра зу ди ти на відкри ває для
се бе йо го сенс, обмірко вує ав торську точ ку зо ру,
зістав ляє її зі своїм чуттєвим досвідом і на бу ває
асоціатив но го досвіду, який, у свою чер гу, роз ви ває
об раз не і аналітич не мис лен ня. 

Досліджу ю чи ди тя че сприй нят тя ху дож ньо го тек с -
ту, на уковці відзна ча ють йо го як над зви чай но про дук -
тив не [3—5]. Ад же діти самі мис лять об ра за ми, а це
най давніший спосіб сприй нят тя світу. Це світо с прий -
нят тя мож на порівня ти з ху дож ньою фан тазією. У
зв'яз ку з цим уро ки чи тан ня про во ди ли ся за на шою
ме то ди кою з мак си маль ним розкріпа чен ням ди тя чо го
сприй нят тя. Ми ви хо ди ли з то го, що чим вільніше бу де
мірку ван ня з при во ду ху дож ньо го об ра зу, тим глиб -
шим, повнішим ста не став лен ня ди ти ни до ньо го. При
цьо му не обхідно пам'ята ти, що сво бо да інтер п ре тації
об ра зу об ме же на ав торським за ду мом. 

Го ло вне зав дан ня уроків чи тан ня у 2—4 кла сах —
на бли жен ня до роз крит тя за ду му пись мен ни ка чи по -
ета. То му в чи тацьких роз ду мах важ ли во не відда ля ти -
ся від тек с ту ху дож ньо го тво ру, йо го внутрішньої
логіки. Усі ди тячі при пу щен ня, не зва жа ю чи на їх по -
чуттєвий, емоційний ха рак тер, ма ють бу ти пе ревірені,
ар гу мен то вані са мим тек с том. Це обов'яз ко ва умо ва
відкрит тя ху дож ньо го об ра зу. В іншо му ви пад ку ро бо та
на уроці чи тан ня не бу де ціле с пря мо ва ною. 

Ос нов на ро бо та з роз вит ку об раз но го мов лен ня
мо лод ших шко лярів на уро ках чи тан ня по ля гає у
відборі та аналізі мов них за собів, з до по мо гою яких
ство рю ють ся ху дожні об ра зи. Цю ро бо ту ми роз по ча ли
в 2 класі з вив чен ня вжи ван ня слів у пе ре нос но му зна -
ченні. По ка же мо це на при кладі чи тан ня й аналізу
оповідан ня Т. Ко ломієць "Хліб" [6, 57—58].

При не сли хліб, на столі по кла ли. Па ху чий, теп лий
ще, із шко рин кою зо ло тою. Це від во гню по зо ло та в
ньо го. 

Та не тільки від во гню. Зо ло те зер но на бо рош но
мо ло ли. А зер но в зо ло то му ко ло с ку на стеб лині гой -
да ло ся, срібною ро сою вми ва ло ся, зо ло те со няч не
проміння в се бе увібра ло. Від сон ця по зо ло та у хліба.
Та чи тільки від ньо го?

Зо лоті ро бо тящі ру ки зер но в ріллю посіяли, уро -
жай до гля ну ли і зібра ли. Ро бо тящі ру ки зер но змо ло -
ли, тісто заміси ли, хліб спек ли. Ро бо тящі ру ки в дім йо -
го при не сли, на ви ши ва ну ска тер ти ну по кла ли.

І ле жить на столі хліб, теп лий, па ху чий, ру ка ми ро -
бо тя щи ми по да ро ва ний. Ле жить яс ний, як со неч ко, і
ніби про мов ляє: 

— Любіть ме не, ша нуй те, їжте та здо ро ви ми будь те!

Спо чат ку діти пра цю ють за зав дан ня ми підруч ни ка:
— Про чи тай текст мовчки.
— Звер ни ува гу на вис ло ви: зо ло та ва шко рин ка,

по зо ло та від во гню, зо ло те зер но, в зо ло то му ко -
лосі, на стеб лині зо ло ченій, зо ло те проміння, зо лоті

ру ки. У яко му зна ченні вжи то виділені сло ва?
— Підго туй ся до ви раз но го чи тан ня тво ру.
Далі йде слов ни ко ва ро бо та. Ста ви мо за пи тан ня

уч ня м:
— Чи спо до ба лось вам оповідан ня? Чим са ме?
Діти од но стай но відзна ча ють ви разність, яс -

кравість про чи та но го тво ру. Вчи тель підкрес лить, що
го во ри ти і пи са ти яс кра во (об раз но, ви раз но,
емоційно) важ ли во для то го, щоб вик ли ка ти інте рес
слу хачів і чи тачів. 

— Чим до ся гається яс кравість, об разність мов лен -
ня у про чи та но му оповіданні?

Учні за зна ча ють, що ав тор кра си во опи сує хліб. Ще
раз звер таємо їхню ува гу на об разні за со би оповідан -
ня. Зав дан ня:

— Пись мен ни ця, опи су ю чи хліб, вжи ває декілька
об раз них вис ловів зі сло вом зо ло тий. Да вай те ви пи -
ше мо ці вис ло ви у стовпчик і по яс ни мо їх зна чен ня.
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Для дру гок лас ників та ке зав дан ня здається про стим
ли ше на пер ший по гляд. Як пра ви ло, в ро бо ту вклю ча -
ють ся 5—6 учнів у класі. Звер нув шись до тек с ту, ко лек -
тив но з'ясо вуємо, що зо ло те зер но у ріллю "зо лоті ро бо -
тящі ру ки посіяли", зо ло тий ко лос визрів на сонці, під
зо ло тим промінням, а то му особ ли во до ро гоцінний. У
вис ло вах зо ло те зер но і зо ло тий ко лос прик мет ник "зо -
ло тий" оз на чає "ви со ко якісний". У вис лові зо лоті ру ки
цей прик мет ник та кож оз на чає якість, але де що іншу —
це ро бо тящі ру ки. В обох ви пад ках прик мет ник "зо ло -
тий" вжи то в пе ре нос но му зна ченні. Такі прик мет ни ки
на зи ва ють ся епіте та ми. За пи си у зо ши тах:

Епіте ти — це прик мет ни ки, вжиті в пе ре нос но му
зна ченні.

При кла ди до цьо го виз на чен ня діти зна хо дять і за -
пи су ють са мостійно. Пе ред цим у класі вар то про ве с ти
мов леннєву роз мин ку: вчи тель на зи ває сло во с по лу -
чен ня з прик мет ни ка ми в пря мо му зна ченні, а учні з та -
ки ми ж прик мет ни ка ми — в пе ре нос но му, на при клад:

яс ний день — яс ний по гляд
теплі ру ки — теп ла зустріч
до бра лю ди на — до бра спра ва
де рев'яний стілець — де рев'яна го ло ва 
м'який хліб — м'який ха рак тер і т.д.
Од нак ро бо та над ху дожнім тво ром не по вин на

зво ди ти ся до на бо ру епітетів, порівнянь та інших за -
собів ху дож ньої ви раз ності. Аналіз об раз них за собів
мо ви на уро ках чи тан ня в 2—4 кла сах по ви нен до по -
мог ти дітям відчу ти цілісність ху дож ньо го об ра зу і аде -
к ват но співпе ре жи ва ти ге роєві. На зміну лінгвістич но -
му аналізу тек с ту, що мав місце на по чат ку нав чан ня,
ко ли пред ме том роз г ля ду ста ва ли ли ше ок ремі за со би
ху дож ньої ви раз ності, ви лу чені з об раз ної тка ни ни тво -
ру, при хо дить літе ра ту роз нав чий прин цип аналізу,
який пе ред ба чає роз г ляд цілісно го ху дож ньо го об ра зу. 

По ка же мо це на при кладі аналізу оповідан ня В. Су -
хом линсько го "Я хо чу ска за ти своє сло во".

Ка те ри на Іванівна по ве ла своїх ма лень ких пер -
шо9клас ників у по ле. Був ти хий осінній ра нок. Ви со ко в
небі летів ключ пе релітних птахів. Во ни ти хо кур ли ка -
ли, і від цьо го в сте пу бу ло сум но. Учи тель ка ска за ла
дітям:

— Сьо годні ми бу де мо вчи ти ся роз повіда ти про
осіннє не бо. Хай ко жен з вас до бе ре для цьо го в рідній
мові кра сиві і точні сло ва.

Діти при тих ли. Во ни ди ви лись в не бо і ду ма ли. Че -
рез хви ли ну всі за го во ри ли: "Не бо синє9синє... Не бо
го лу бе... Не бо чи с те..." І все. Діти зно ву і зно ву по вто -
рю ва ли одні й ті самі сло ва: синє, го лу бе, чи с те.

Збо ку сто я ла ма лень ка Ва ля.
— А ти, Ва лю, що хо чеш ска за ти? — за пи та ла Ка те -

ри на Іванівна.
— Я хо чу ска за ти своє сло во.
— Яке ж твоє сло во про не бо?
— Не бо ла с ка ве... — ти хо ска за ла дівчин ка й усміхну лась.
Діти при тих ли. Во ни враз по ба чи ли в небі те, чо го

не ба чи ли досі: "Не бо сум не... Не бо три вож не... Не бо
за жу ре не... Не бо хо лод не..."

А не бо гра ло, тре пе та ло, ди ха ло, як жи ва істо та. І
діти ди ви ли ся в йо го сумні сині9сині осінні очі.

За пи тан ня і зав дан ня до тек с ту:
— Чо му діти не змог ли відра зу дібра ти "кра си вих і

точ них слів" про осіннє не бо?
Відповіді учнів: "то му що во ни звик ли чу ти про не -

бо одні і ті ж сло ва"; "то му що діти бу ли не уважні, не -
спо с те реж ливі".

— Що зміни ло ся після Ва ли них слів?
— Дівчин ка про бу ди ла уя ву од но клас ників, до по -

мог ла їм по ба чи ти в небі те, чо го во ни не ба чи ли досі.

Ви раз но про чи тав ши ос танні два аб за ци оповідан -
ня, на го ло си мо, що епіте ти, дібрані уч ня ми до сло ва
"не бо", пе ре тво ри ли йо го на жи ву істо ту: "не бо гра ло,
тре пе та ло, ди ха ло". Підсу мо ву ю чи спо с те ре жен ня над
тек с том, за ува жи мо, що при ро да, на вко лишній світ
змінюється від од но го на шо го став лен ня. На ша до пит -
ливість, чуйність до по ма гає по ба чи ти і по чу ти чарівні
фар би і зву ки, справжні живі об ра зи не ба, зірок, де рев,
квітів, при род них явищ то що.

Ви ко ри с то ву ю чи прий ом вибірко во го чи тан ня,
звер таємо ува гу учнів на об разні за со би мо ви ху дож -
ньо го тво ру: епіте ти, ме та фо ри, порівнян ня. Аналіз ху -
дож ньо го тво ру по ви нен про хо ди ти не нав'яз ли во, так,
щоб у ході ро бо ти з тек с том зро с та ло зди ву ван ня і за -
хоп лен ня дітей май стерністю пись мен ни ка чи по ета,
щоб за кож ним сло вом і кож ним ряд ком во ни по ба чи -
ли яс кра ву кар ти ну і раділи цьо му відкрит тю.

На ве де мо при клад та кої ро бо ти на уроці чи тан ня в
3 класі за віршем М. Рильсько го "Дівчи на".

Бджілки зо ло тисті
В квітах літа ють, 
Ро си пер листі 
З трав опа да ють.

З зо ло та зітка не сяєво ллється,
Ліс в нім ку пається, ли с тя сміється.

В ша тах зе ле них 
Вий шла дівчи на, 
В ко сах сту дені
Ро си9пер ли ни.

З зо ло та зітка не сяєво ллється,
Ліс в нім ку пається, ли с тя сміється.

В квітах бар ви с тих 
Дівчи на сяє, 
В очень ках чи с тих 
Со неч ко грає.

З тих оче ня ток сяєво ллється... 
Дівчи на літом ве се лим зо веть ся...
Пе ре чи ту ю чи з уч ня ми пер шу стро фу вірша

М. Рильсько го, вчи тель про сить їх на зва ти епітет, за
до по мо гою яко го ав тор опи сує ро си (пер листі).

— Як ви ро зумієте йо го зна чен ня? 
— Ро си, не мов пер ли ни.
— Підберіть до ньо го близькі за зна чен ням сло ва

(срібні, дрібні, бли с кучі, про зорі).
— Як ви ду маєте, чо му ав тор ви би рає са ме епітет

"пер листі"?
Ко лек тив но до хо ди мо вис нов ку, що цей епітет по -

хо дить від сло ва "пер ли" — ко ш товні при кра си. Він пе -
ре дає особ ли ве за хоп лен ня по ета літом, сон цем, у
яко му все сяє, підкрес лює, що це аб со лют но не зви -
чай на по ра, в ній ба га то чу дес но го. Крім то го, сло во
"пер листі" більш ви раз не, во но на по внює вірш особ ли -
вою чарівністю. Цей епітет гар монійно поєднується з
інши ми об раз ни ми за со ба ми вірша — "бджілки зо ло -
тисті", "з зо ло та зітка не сяєво", з до по мо гою яких ав -
тор ство рює яс кра вий, осяй ний об раз дівчи ни?літа.

Для роз вит ку яс кра вих об раз них уяв лень учнів на ос -
нові про чи та но го учи тель ви ко ри с то вує прий ом ілю с т ру -
ван ня тек с ту. Як по ка зує прак ти ка, під час чи тан ня лірич них
віршів найбільш доцільні такі йо го різно ви ди: роз г ля дан ня
го то вих ілю с т рацій, а та кож сло вес не і музич не ілю с т ру ван ня.

Ро бо ту над об раз ни ми за со ба ми про во ди мо під
час по втор но го чи тан ня, аналізу тво ру. У про цесі
аналізу най частіше став лять ся такі за пи тан ня:
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— Яки ми сло ва ми ав тор на зи ває пред мет, ге роя?
— Чо му ав тор ви ко ри с то вує са ме це сло во?
— Чо му ви ду маєте, що во но точніше, ви разніше?
— Чо му більше підхо дить до тек с ту це сло во, ніж

підібра не на ми?
— Які дум ки (по чут тя) во но вик ли кає?
Ово лодіння об разністю мов лен ня го во рить про

сфор мо вані уміння уч ня вжи ва ти сло ва в пря мо му і пе -
ре нос но му (ме та фо рич но му) зна чен нях, сприй ма ти і
оціню ва ти зо б ра жаль но?ви ра жаль ний ас пект вис лов -
лю ван ня, відчу ва ти емоційно?оцінні ко но тації слів. Ці
уміння є по каз ни ком за галь ної куль ту ри лю ди ни, її
інте лек ту аль них здібно с тей.

Ре зуль та ти досліджен ня. У ході та кої ро бо ти діти
за пам'ято ву ють об разні вис ло ви, за сто со ву ють їх у
влас них ус них і пись мо вих вис лов лю ван нях. Літе ра тур -
ний твір дає ди тині го тові об разні мов леннєві фор ми,
яки ми во на опе рує. Досліджен ня до во дить, що насліду -
ван ня у да но му ви пад ку не є сліпим копіюван ням, точ -
ним по вто ром. Це ре акція ди ти ни на про чи та не, зу мов -
ле на рівнем її об раз но го мис лен ня і кон крет ною
мов леннєвою си ту ацією. По ки відбу вається ста нов лен -
ня ди ти ни як мов ця, насліду ва не до по ма гає їй, нерідко
заміняє влас ну дум ку. Але як тільки закріплять ся її літе -

ра турні, мов леннєві на вич ки, ди ти на са ма відки не
насліду ван ня. Зав дан ня пе да го га на етапі насліду ван ня
— не опіку ва ти учнів надмірно, а на да ти їм са мостійності
у своїх спро бах, підве с ти до ак тив но го, твор чо го
насліду ван ня, до по мог ти ос мис ли ти твір, який ста не по -
штов хом до влас ної твор чості.
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В ста тье рас смо т ре ны осо бен но с ти ра бо ты над эпи те та ми как вы раз ите ля ми об раз но с ти на уро ках чте ния во 2—4 клас -
сах. Ав тор де мон стри ру ет эф фек тив ные при емы ана ли за язы ко вых средств, с по мо щью ко то рых со зда ют ся ху до же с т вен ные
об ра зы. Это: 1) при ем вы бо роч но го чте ния, 2) на блю де ние над ху до же с т вен ным тек с том, 3) сло вар ная ра бо та, 4) раз лич ные
фор мы ил лю с т ри ро ва ния тек с та.

Клю че вые сло ва: об раз ность ре чи, об раз ные сред ства, ху до же с т вен ный об раз, по эти че с кий об раз, чте ние, вос при -
ятие, пе ре нос ное зна че ние, эпи тет.

The article describes the features of the above epithets as spokesmen imagery on reading lessons in 2—4 classes. The author
demonstrates effective methods of linguistic analysis tools to help create artistic images. They are: 1) acceptance of selective read-
ing, 2) the observation of the literary text, and 3) the work of the dictionary 4) illustrate the various forms of text.

Keywords: speech, imagery, figurative means, artistic image, a poetic image, reading, perception, figurative meaning, the epithet.
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